

用孩童的独特视角带领观众“解锁”科普场馆

开麦上岗!讲述钱学森爷爷的故事



“这是钱学森爷爷当年在上海交通大学念书时的水力学试卷。钱学森爷爷可是个‘大学霸’!六道大题全部做对了,只是最后一道题的运算步骤中将‘Ns’写成了‘N’,所以只得了96分。”钱学森图书馆有一个“星空少年团”,他们是钱馆的小讲解员,用孩童、少年的视角带领观众“解锁”这座科普场馆,将大学科学家的故事娓娓道来。

提升孩子们观展体验

这个暑假,上海市学生暑期职业体验夏

令营走进钱馆,塘桥第一小学四年级的张楠翕当起了小“讲师”,为“新手”们示范讲解。张楠翕是在今年4月报名加入“星空少年团”的,经过层层选拔从300多名小朋友中脱颖而出,又经历了8天的讲解员培训,才正式成为了一名“星空少年”讲解员。

“小小讲解员孩童的独特视角和表达方式更吸引小观众们,能提升孩子们的观展体验。另一方面,小讲解员的经历也帮助孩子们成长。”钱馆专职讲解员、星空少年讲解培训班指导老师王菲说,刚开始张楠翕特别容易害羞,但是经过培训和讲解实践,她的表达越来越流畅,也变得自信大方了,现在的讲解落落大方游刃有余。

面对近期疫情反复,钱馆加强疫情防控

措施,严控客流量,星空少年们线下讲解批次减少,但忙着筹备“百个钱学森故事”广播节目的录制,未来,他们的声音将通过更多载体进行更多元化的传播。

多款活动打造缤纷假期

历史的时针转回当年,留美科学家钱学森回国时遭到美方阻挠,被迫滞留美国。情况紧急,“你”作为特别行动组成员,如何快速研究制定援救钱学森回国的具体方案?这个暑期,钱馆创新推出剧本式研学体验活动《重返1955》,钱馆社教宣传部部长傅强介绍,活动通过大量原始档案、历史文献、音视频资料以及充满历史感和年代感的道具,还原历史细节帮助体验者“重回历史现场”,让参观者主动探索展品背后

的故事,“学会像历史学家一样思考”。

星际航行学院8月开课,学院导师揭秘航天卫星的发展与技术,手把手带孩子制作立方体教育小卫星,零基础掌握图形化编程技能,在团队合作中培养小学员们的航天工程师思维;“科学家之路与历史学家之路”研学活动,通过“历史学家路线”与“科学家路线”两条研学之路,引领孩子们探索科学真理;每周六、周日的“航天动手做”活动,老师们会带领孩子们做一些有趣的航天科学小实验。此外,钱学森图书馆还开展了“为中华民族伟大复兴选择人生”主题征文,让孩子们在写作中学习钱学森胸怀祖国、服务人民的爱国精神和淡泊名利、潜心研究的奉献精神。

实习生 吴昊 本报记者 易蓉

机场与航司在做好疫情防控基础上最大限度提升值机效率

从浦东机场乘机出境提前3小时到就行

这几天,一些视频、图片在网络上出现,“上海飞香港的客流出现高峰,排队要5小时甚至更长?”记者昨天从浦东国际机场了解到,出现赴港转机客流高峰有多方面的原因,浦东机场正与航司等各方配合,采取多种措施,保障赴港航班旅客及时成行。旅客还是按照正常的出境航班值机周期,提前3小时到机场就行,也可以稍早,但提前5小时甚至更早赶到并无必要。

浦东机场在严格做好疫情防控的基础上,通过采取提前开放值机柜台、加开值机柜

台、增设排队缓冲区、加强现场秩序维护等措施,最大限度提升值机办票效率。

8月10日起,国泰航空安排每天3班从浦东机场飞往香港机场的航班,分别为CX363(11:25起飞)、CX367(13:25起飞)、CX369(17:45起飞),多为留学生包机赴港转机去美国、加拿大等,平均每班旅客达300人以上,托运行李件数达550件以上。浦东机场地服公司提前开放值机柜台办票时间,其中CX363航班提前至7:25开放柜台,CX369提前至14:15开放柜台;在值机高峰时段,将CX363航班值

机柜台增至15个,CX367及CX369值机柜台增至14个,值机柜台数量翻倍。

国泰航空值机柜台均在D岛,浦东机场根据值机柜台分布情况,采取跨岛绕行的队型排队方式,将C岛作旅客预排队等候区,缓解值机区域拥堵的情况。

为进一步提高值机办票效率,浦东机场还安排2名员工做好旅客分流及信息预填工作。在值机柜台前还设有内引导处,安排1名员工做好材料查验及通道指引工作,确保柜台前通道畅通。

据测算,单个值机柜台,通常5分钟左右能完成一位旅客的核对和办理。而在队伍最高峰期,从等候区队尾到值机柜台,最长所需时间一般不会超过一个多小时,翻番开启的柜台足够保证所有旅客及时值机。

机场工作人员提示旅客,虽然时间有所增加,但按照正常的值机时间赶到机场即可,“不少学生和陪同家长担心赶不上航班,到机场时间越来越早,11:25的航班,不少旅客6:30就到了机场,13:25的航班,旅客往往7:30就赶来排队,其实大可不必,按照值机柜台正常3小时的办理时间,足够来得及。”

除了班次较多的沪港航班客流集中外,其他国际和地区航班客流较平稳。机场和航司估计,留学带来的沪港转机旅客高峰将持续到9月,待北美、欧洲的留学开学季相继结束后,客流会回归常态。 本报记者 金志刚



新民随笔

另一种旅行

宋宁华

昨天凌晨,随着浦东区西苑小区解封,上海市中风险地区“清零”,全部为低风险地区。随后,上海市文化和旅游局发出通知,上海各旅行社及在线旅游企业可恢复经营跨省团队旅游及“机票+酒店”业务。

8月初,波及全国不少地方的疫情,让许多人改变了出游计划,从出省游转为上海近郊游。重启旅行是个好事情,但对于中小学生而言,暂时只能擦肩而过。根据上海市教委发布的校历,上海市中小学将于2021年9月1日开学。沪上中小学幼儿园陆续发布关于秋季开学疫情防控重点工作告家长书,友情提醒家长和学生,8月16日之后学生不离沪,预留14天开展自我健康观察。

趁着假期去远方,是许多人放松心情、拓展视野的爱好。在疫情的当下,计划不如变化快将成为新常态;及时转换频道,换一种眼光看旅行,也不失为一种不错的选择。对于许多“00后”“10后”的青少年而言,在司空见惯的繁华都市里,趁着假期到博物馆中追寻历史、

对照身边发生的巨变,会有一种“苟日新,日日新,又日新”的新鲜感。漫步苏州河畔,一座座有故事的老建筑与新打造的沿河景观相映成趣,值得人们细细体会新苏河韵味。

英国作家阿兰·德波顿在《旅行的艺术》一书中另辟蹊径,写的不是各个景点的游记,而将视角对准了那些在旅途中容易被人们忽略的过程或细节——飞机、加油站、轮船、公路、自动贩卖机……他从这些地方发现了诗意,产生了持久的兴趣。如果不能去远方,该如何旅行呢?他举了一个有趣的例子,甚至可以在房间里开展一次颇有意思的旅行:细细参观自己房间每一个角落,会有新奇的发现。

旅行究竟有什么意义,让人们乐此不疲?“旅行能催人思索”,这是阿兰·德波顿眼中旅行的意义。“结庐在人境,而无车马喧。问君何能尔,心远地自偏。”陶渊明的“心远”二字,更是道出了身处闹市、依然可以“神游”的另一种旅行真谛。



足不出户,尽享便捷

指尖一点,轻松积累财富



面对复杂的市场,繁多的产品,潜在的风险,如何选择一款适合的理财产品,一支合适的基金,是大多数人会面临的困扰。

建行手机银行利用大数据分析,为客户提供专业化、智能化、个性化、7x24小时的综合理财金融服务,可以满足客户不同阶段的理财需求,同时通过版本的迭代更新,不断简化客户操作,打磨极致的用户体验,用更轻盈、更亲和、更有温度的服务,让更多人学会理财,助力财富增值保值。

吴先生是建行的代发工资客户,平时工作繁忙,没有太多闲暇时间打理自己的资金,定期存款是他最主要的理财选择,虽然名义上的本金不会有任何损失,但是面对市场的通货膨胀,个人财富却是在不断地缩水。客户经理小王了解到情况后,主动向吴先生推荐了手机银行龙财富功能。龙财富是建行结合人工智能、云计算、大数据等新科技,通过金融+科技的力量,为客户量身打造智能贴身财富管家。围绕消费、投资、保障三大场景,满足客户流动性、收益性、保障性三大需求,打造最佳的投资理财体验。

自从使用了龙财富后,吴先生通过财富全景图即可随时掌握个人资产情况;使用财富体检,即可轻松获取个人全方位的财富分析及资产配置策略,在繁忙工作之余,只需手指轻轻一点即可完成资产配置,助力财富增值保值。

王经理同时还告诉吴先生,在手机银行“约惠魔都”板块中,还设有“定投明星榜”,根据基金投资收益、客户追捧情况为基金进行排名,帮助客户在上千支基金中,选择其中最优质的“战斗基”,为客户提供有效的投资建议。客户购买后,在“投资理财”-“基金投资”板块中,可随时查询基金走势及每日收益情况,简便的操作,明晰的展示,让客户实现轻松理财,助力财富增值。

建行人士介绍,建行近期正在开展财富季活动,客户每日登录手机银行,点击首页“财富季”板块,即可进入“财富小镇”,签到领财富值,兑换话费、京东E卡等好礼;浏览财富资讯,获取第一手财经信息,普及各类金融知识,树立健康的财富观、理财观。建行始终秉持国有大行的社会责任,始终将客户服务放在首位,运用金融科技,打造下沉式服务,为客户提供更加便捷、精准的理财服务,真正做到“指尖一点,轻松积累财富”。

上海重启跨省团队游及“机+酒”业务

周边游市场恢复情况显著好于长线游

本报讯 (记者 杨玉红)8月17日0时起,上海市内中风险地区“清零”,全部为低风险地区。上海市文化和旅游局昨日发布《关于本市恢复跨省团队旅游及“机票+酒店”业务的通知》,即日起,各旅行社及在线旅游企业可恢复经营跨省团队旅游及“机票+酒店”业务。

市文旅局要求各旅行社和在线旅游企业严格遵守有关要求,扎实做好疫情防控工作。旅行社和在线旅游企业需加强风险评估和研判,及时了解和掌握旅游目的地和客源地疫情形势,及时作出相应调整;不得组团前往中高风险地区旅游,不得承接中高风险地区旅游团队,不得组织中高风险地区游客外出旅游。

这份通知发出后,同程旅行平台上海旅游关注度环比上周上涨78%，“上海旅游景点”“上海酒店”“上海火车票”“上海火车票”等关键词搜索量增5倍。在春秋旅游平台,昨日,网站访问量环比上涨65%,预订人数恢复至7月初日均预定量的66%,营收恢复至7月初日均预定量的52%。

防疫进入常态化,今年暑期,周边游市场出游人次的规模和恢复情况显著好于长线游。数据显示,上海近郊的大型度假区、野生动物园、植物园、山岳及其他户外文旅项目的热度显著高于同地区的室内项目,周边红色旅游景点成为亲子研学团的热门选择。